

# ОЛОНЕЦКІЯ ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ.

Издаются по Средамъ и Субботамъ, при Олонецкомъ Губернскомъ Правленіи.

Подписна принимается: въ Петрозаводскѣ — въ редакціи Вѣдомостей; въ уѣздныхъ городахъ — въ уѣздныхъ полицейскихъ управленіяхъ; — въ уѣздахъ — у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются для напечатанія частныя объявленія.



Подписная цѣна за годовое изданіе вѣдомостей: на лучшей бумагѣ 4 руб., на простой 3 руб. За пересылку по почтѣ и доставку на домъ въ Петрозаводскѣ, прилагается сверхъ того 1 руб. 20 коп.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявленій въ неофициальномъ отдѣлѣ: однократное 10 коп., двукратное 12 1/2 коп. и троекратное 15 коп., съ печатной строки въ одинъ столбецъ.

**СОДЕРЖАНІЕ:** Часть официальная. Дѣйствія правительства. Именной Высочайшій указъ. Высочайшія награды. Высочайшее повелѣніе. — Движеніе по государствен. и общ. службѣ. — Объявленія. Часть неофициальная. Отечественная хроника. Телеграммы. — Олонецкая летопись. Г. Петрозаводскъ. Празднованіе Священнаго Коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ. Промыслы рыболовства. Торговля дѣн. — Судебная хроника. — Иностранная извѣстія. Телеграммы. — Справочный указатель.

## ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

### Дѣйствія Правительства.

#### ИМЕННОЙ ВЫСОЧАЙШІЙ УКАЗЪ ПРАВИТЕЛЬСТВУЮЩЕМУ СЕНАТУ.

Указомъ Нашимъ, 28-го декабря 1881 г. правительствующему сенату данымъ, завершонъ переходъ всѣхъ бывшихъ временно-обязанныхъ крестьянъ въ разрядъ крестьянъ-собственниковъ. Нынѣ, обращая вниманіе на положеніе тѣхъ дворянъ-землевладѣльцевъ, которые вслѣдствіе совершеннаго, согласно этому указу, по имѣніямъ ихъ выкупа крестьянскихъ надѣловъ понесли потери, и желая по возможности облегчить имъ переходъ отъ прежнихъ временно-обязательныхъ отношеній. Мы признали за благо:

1. По имѣніямъ, въ коихъ выкупъ крестьянами земельныхъ надѣловъ будетъ производиться или уже произведенъ по выкупнымъ актамъ, составленнымъ помѣщиками на основаніи положенія 28-го декабря 1881 года, и по требованіямъ помѣщиковъ, основаннымъ на положеніи о выкупѣ 19-го февраля 1861 года, поданнымъ непремѣнному члену уѣзднаго по крестьянскимъ дѣламъ присутствія послѣ 1-го января 1882 года, назначать въ выдачу помѣщикамъ государственными пятипроцентными банковыми билетами, сверхъ определенной статьею 66 положенія о выкупѣ 19-го февраля 1861 года, выкупной ссуды, дополнительную выкупную сумму, въ размѣтѣ одной двѣнадцатой части выкупной ссуды (съ отнесеніемъ

погашенія таковой суммы на ту часть выкупныхъ платежей, по разрѣшаемымъ выкупнымъ сдѣлкамъ, которая подлежала бы обращенію въ запасный капиталъ выкупной операци), не распространяя, однако, такового дополнителныхъ выдѣлъ на тѣ имѣнія: а) по коимъ выкупныя ссуды назначаются съ примѣненіемъ 67-ой статьи положенія о выкупѣ 19-го февраля 1861 года и 1 и 2 примѣчаній къ оной (особ. прил. къ т. IX зак. о сост., изд. 1876 года); б) по коимъ, сверхъ выданныхъ отъ правительства выкупныхъ ссудъ, крестьяне обязываются вносить помѣщику дополнителные платежи, и в) по коимъ выкупныя сдѣлки состоялись по взаимному добровольному соглашенію помѣщиковъ съ крестьянами, въ формѣ договора, на основаніи 74 статьи положенія о выкупѣ 19-го февраля 1861 года, равно какъ г) и по тѣмъ имѣніямъ, по коимъ требованія о выкупѣ заявлены помѣщиками непремѣнному члену уѣзднаго по крестьянскимъ дѣламъ присутствія до 1-го января 1882 года.

2. Въ имѣніяхъ, въ которыхъ выкупъ крестьянами земельныхъ надѣловъ будетъ разрѣшаться по выкупнымъ актамъ, составленнымъ помѣщиками на основаніи положенія 28-го декабря 1881 года, а также по требованіямъ помѣщиковъ, поданнымъ на основаніи положенія о выкупѣ 19-го февраля 1861 года послѣ 1-го января 1882 года, допустить, по желанію помѣщиковъ, отгнѣну удержанія изъ выкупныхъ ссудъ числящихся къ 1-му января 1883 года, долговъ по ссудамъ изъ бывшихъ кредитныхъ установленій, если остающіяся въ собственномъ владѣніи помѣщиковъ свободныя отъ другихъ залоговъ земли могутъ служить достаточнымъ обезпеченіемъ сихъ долговъ, и перевести эти долги

на занадѣльныя земли, съ тѣмъ, чтобы независимо отъ имѣющихся въ кредитныхъ установленіяхъ залоговыхъ свидѣтельствъ бывшихъ гражданскихъ палатъ, помѣщиками были представляемы въ кредитныя установленія удостовѣренія уѣздныхъ земскихъ управъ, съ утвержденіемъ губернаторовъ о дѣйствительномъ нахожденіи въ ихъ собственномъ владѣніи показаннаго въ залоговыхъ свидѣльствахъ количества и рода остающихся отъ надѣла земель. Кредитныя установленія переводятъ означенные долги на занадѣльныя земли въ тѣхъ случаяхъ, когда долги будутъ обезпечиваться стоимостью земель, исчисляемою по оцѣнѣ, установленной для разсрочки платежа акциза за вино.

Правительствующій Сенатъ не оставитъ сдѣлать, къ исполненію сего, надлежащее распоряженіе.

На подлинномъ Собственною Его Императорскаго Величества рукою подписано:

**„АЛЕКСАНДРЪ“.**

Москва,

15-го мая 1883 года.

### ВЫСОЧАЙШІЯ НАГРАДЫ.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, согласно положенію комитета министровъ, Всемилостивѣйше соизволилъ, 15-го мая, пожаловать, за отличіе усердную службу, орденъ св. Станислава 3-ей степени: становымъ приставамъ, коллежскимъ ассесорамъ: Повѣнцкаго уѣзда **Рейхенбаху** и Лодейнопольскаго уѣзда **Чепракову**, старшему дѣлопроизводителю Олонецкаго губернскаго правленія, титулярному совѣтнику **Воскову**, счетному чиновнику и завѣдывающему эзекюторскою частью того же правленія, губернскому секретарю **Туманову**.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, согласно удостоенію комитета министровъ, Всемилостивѣйше соизволилъ, 15-го мая, пожаловать орденъ: *св. Анны 2-й степени* — врачу Каргопольскаго городского училища, статскому совѣтнику **Селицкому**; *св. Анны 3-й степени*: учителямъ Олонецкой гимназій, надворному совѣтнику **Ламанскому** и коллежскому асессору **Миловидову**; *св. Станислава 3-й степени*: сверхштатному учителю Вытегорской учительской семинаріи, коллежскому секретарю **Копытову** и завѣдывающему Каргопольскимъ городскимъ училищемъ, состоящему въ X классѣ **Цвѣткову**.

### ВЫСОЧАЙШЕЕ ПОВЕЛѢНІЕ.

*О флагахъ для украшенія зданій въ торжественныхъ случаяхъ.*

По всеподданнѣйшему министра внутреннихъ дѣлъ докладу, ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, 28-го апрѣля 1883 года, Высочайше повелѣть соизволилъ: чтобы въ тѣхъ торжественныхъ случаяхъ, когда признается возможнымъ дозволить украшеніе зданій флагами, были употребляемы исключительно русскій флагъ, состоящій изъ трехъ полосъ: верхней — бѣлаго, средней — синяго и нижней — краснаго цвѣтовъ; употребленіе же иностранныхъ флаговъ допускать лишь по отношенію къ зданіямъ, занимаемымъ посольствами и консульствами иностранныхъ державъ, а также въ тѣхъ случаяхъ, когда для чествованія прѣзжающихъ въ Имперію членовъ царствующихъ династій и вообще почетныхъ представителей иностранныхъ государствъ признано будетъ необходимымъ украсить дома флагами ихъ національности.

### Движеніе по государственной и обществ. службѣ.

#### ОПРЕДѢЛЕНІЕ, ПЕРЕМѢЩЕНІЕ И УВОЛЬНЕНІЕ.

*По канцеляріи г. начальника губерній.*

5-го мая, вызванный на службу въ Олонецкую губернію, состоящій въ штатѣ С.-Петербургскаго губернскаго правленія, коллежскій совѣтникъ **Флегонтъ Шелюковъ**, опредѣленъ старшимъ чиновникомъ особыхъ порученій при г. начальникѣ губерній.

*По духовной консисторіи.*

Канцелярскій чиновникъ **Иванъ Романовъ**, временно допущенный къ исправленію должности столоначальника распорядительнаго

стола Олонецкой консисторіи, резолюціею его преосвященства, отъ 13 сего мая за № 1,269, утвержденъ въ сей должности.

*По ведомству казенной палаты.*

Каргопольскій уѣздный казначей, коллежскій совѣтникъ **Шишикторовъ** уволенъ въ отпускъ, въ разные города Россійской Имперіи срокомъ на два мѣсяца.

### Объявленія.

Лодейнопольское уѣздное по воинской повинности присутствіе симъ публикуетъ, что вслѣдствіе ходатайства Лодейнопольскаго уѣзднаго земскаго собранія сессіи 1882 года и согласно разрѣшенія министерствъ: военнаго и внутреннихъ дѣлъ, въ Лодейнопольскомъ уѣздѣ образовано вмѣсто одного два призывныхъ участка для исполненія воинской повинности. Пункты ихъ, для дѣйствій во время призыва, назначены въ слѣдующихъ мѣстахъ: Перваго призывнаго участка въ г. Лодейномъ полѣ; къ этому участку причислены г. Лодейное-поле и волости: Каномская, Шоткуская, Шапшинская и Юковская и второго участка въ селѣ Омтѣ, къ нему приписаны волости: Оштинская, Шимозерская и Виницкая.

Мировой судья Петрозаводско-Повѣнецкаго судебного округа, Повѣнецкаго уѣзда, Олонецкой губерніи, вызываетъ наслѣдниковъ умершаго крестьянина Повѣнецкаго уѣзда, Мядусельской волости, деревни Семчегоры **Феофилакта Максимова** предъявить по подсудности, на оставшееся по немъ имущество права свои въ срокъ, установленный 1241 ст. 1 час. X. т. свода закона гражданскаго.

Дополнительный списокъ лицъ, родившихся въ 1862 году и подлежащихъ отбыванію воинской повинности въ 1883 году, мѣсто жительства которыхъ и приписка къ призывному участку неизвѣстны:

1) **Алексѣй**, незаконорожденный сынъ крестьянской дѣвicy Оштинской волости, дер. Сельгинскаго починка, **Маріи Васильевой**.

2) **Георгій**, незаконорожденный сынъ крестьянской дѣвicy Оштинской волости, дер. Пустоши Калиновской, **Анастасіи Ивановой** Петрущиной.

Вышеозначенныхъ лицъ на основаніи 95 и 97 ст. уст. ов. пов. Лодейнопольское уѣзд-

ное по воинской повинности присутствіе приглашаетъ немедленно приписаться къ призывному участку или заявить о мѣстѣ приписки.

#### Отъ Олонецкаго уѣзднаго по воинской повинности присутствія.

Списокъ лицамъ, родившимся въ 1862 году и подлежащимъ по возрасту отправленію въ 1883 году воинской повинности, мѣсто жительства и мѣсто приписки которыхъ присутствію неизвѣстно:

1) **Степановъ Иванъ Семеновъ** сынъ временно-отпускнаго унтеръ-офицера 12 стрѣлковаго баталіона, проживавшаго на рудевскомъ заводѣ.

2) **Мионовъ Николай Васильевъ**, сынъ отставнаго матроса, проживавшаго въ деревнѣ Меньшихъ сельгахъ Рыпущкальской волости.

3) **Олешовъ Михаилъ Егоровъ**, сынъ мастерового 4 рабочаго экипажа, проживавшаго въ горахъ Видлицкой волости.

4) **Шуйскій Иванъ Алексѣевъ** сынъ бывшаго коткозерскаго священника.

5) **Самецъ Алексѣй Васильевъ**, сынъ рядового Олонецкой инвалидной команды, проживающаго въ г. Олонцѣ.

6) **Волковъ Андрей Федоровъ** сынъ рядового той-же команды проживавшаго въ г. Олонцѣ.

7) **Машезерскій Алексѣй Сергѣевъ**, сынъ бывшаго Ильинскаго священника.

8) **Лукнискій Александръ Павловъ**, сынъ бывшаго помощника окружнаго начальниа коллежскаго секретаря.

9) **Покровский Иванъ Александровъ**, сынъ бывшаго священника Олонецкаго Николаевскаго собора.

10) **Кондзіоръ Степанъ Петровъ**, сынъ уволеннаго въ бессрочный отпускъ рядового Олонецкой инвалидной команды.

*Примѣчаніе.* Опубликованіе лицъ означенныхъ въ семъ списокѣ производится, согласно циркуляра г. министра внутреннихъ дѣлъ отъ 11 мая 1874 г. за № 28 и 6) завініе помннутыхъ лицъ показано на основаніи доставленныхъ метрическихъ выписей.

### Р О З Ы С К И.

Петрозаводское городское полицейское управленіе публикуетъ о розысканіи и считаніи не дѣйствительнымъ утерянною вдовою коллежскаго асессора **Натальею Федоровою**

Янковскою расчетнаго листа, выданнаго изъ Олонецкой казенной палаты, на полученіе пенсін изъ Петрозаводскаго губернскаго казначейства въ 1883 году.

— Уволенный во временную отлучку въ Бѣлозерскій уѣздъ по свидѣтельству отъ 3 апрѣля 1882 года за № 3,183, срокомъ на 11 мѣсяцевъ, запасный рядовой 1 рабочей бригады Фадѣи Григорьевъ Яковлевъ, при возвращеніи изъ отлучки заявилъ что свидѣтельство за № 3,183 при подрядѣ въ работу имъ было передано десятнику крестьянину Фатьяновской волости деревни Лобановской Ивану Александрову Бутвину, а сей послѣдней неизвѣстно гдѣ его утерять, а потому о розысканіи и считаніи недѣйствительнымъ утеряннаго свидѣтельства, симъ публикуется.

— Отставной рядовой 94 пѣхотнаго Омскаго полка Анисифоръ Федоровъ Поповъ утерять дубликатъ съ указа, объ отставкѣ, выданній ему командиромъ означеннаго полка отъ 3 марта 1870 г. за № 581, о розысканіи котораго и считаніи недѣйствительнымъ Каргопольское полицейское управленіе симъ публикуетъ.

— Лодейнопольское полицейское управл. публикуетъ о повсемѣстномъ розысканіи и считаніи недѣйствительнымъ свидѣтельства управленія, отъ 8 апрѣля 1882 года за № 55 выданнаго на временную отлучку по водной системѣ отъ с. Вознесенья до г. С.-Петербурга, срокомъ на 10 мѣсяцевъ, запасному рядовому Герасиму Федорову Трошнову.

— Лодейнопольское полицейское управл. публикуетъ о розысканіи и считаніи недѣйствительнымъ указа объ оставкѣ, утеряннаго отставнымъ боцманмантомъ Тимофѣемъ Анисимовымъ, выданнаго ему командиромъ 1 флотскаго ея Императорскаго Величества генераль адмирала экипажа въ 1879 году 31 декабря за № 2,262.

### Продажа имѣній.

Отъ С.-Петербургскаго губернскаго правленія объявляется, что согласно требованію окружнаго инженернаго управленія Петербургскаго военнаго округа, для удовлетворенія взысканія, числящагося на несправномъ подрядчикѣ Хилькевичѣ, въ суммѣ 36,230 руб. 23 коп., будутъ продаваться съ публичныхъ торговъ принятыя въ залогъ два имѣнія жены дѣйствительнаго статскаго совѣтника Апполиарія Николаевны Тиранъ, состоящія С.-Петербургской губерніи, Лугскаго уѣзда, 2 и 3 становъ, заключающія въ себѣ: 1 е) пустошь при деревни Замошье,

въ пей земли, пашни 7 дес. сѣнокосу съ кустарниковъ 300 дес. и подъ лѣсомъ по болоту 1,263 дес. 160 саж. Оцѣнено въ 628 руб. и 2 е) первая часть пустоши Звадь и Долгой Звадь, Липовець тожь, земли: сѣнокоса 1 дес. 1,200 саж. и кустарника по болоту 1,093 дес. 1,009 саж., оцѣнено въ 1,095 руб. Продажа эта, каждому имѣнію отдѣльно, будетъ производиться въ срокъ торга 7 сентября 1883 года съ переторжкою чрезъ три дня, въ присутствіи С.-Петербургскаго губернскаго правленія, въ которомъ желающіе могутъ разсматривать описи, планы и другія бумаги до продажи сей и публикаціи относящіяся. (1)

Вице-губернаторъ *Страговскій*.

Редакторъ *Поповъ*.

## ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

### Отечественная Хроника.

#### ИЗЪ МОСКВЫ.

Телеграммы корреспондентовъ "Правит. Вѣстника".

Москва, 17-го мая, 6 часовъ пополудни.

Вчерашній куртажъ въ Кремлевскомъ Дворцѣ былъ первымъ придворнымъ баломъ, открывающимъ собою цѣлый рядъ торжествъ и баловъ. Всѣ залы Дворца были залиты огнемъ и переполнены приглашенными лицами обою пола. Тутъ собрались: послы, чужестранные министры и прочія особы дипломатическаго корпуса, съ ихъ супругами; прибывшіе въ свѣтъ иностранныхъ Принцевъ и Принцессъ; гвардіи, арміи и флота генералы, штабъ и оберъ-офицеры; губерскіе предводители дворянства съ ихъ ассистентами и знатное русское дворянство; депутаты Великаго Княжества Финляндскаго, казачьихъ войскъ и азіятскихъ народовъ; председатели губерnskихъ земскихъ управъ; городскіе головы губерnskихъ городовъ Россійской Имперіи и равныя имъ лица губерній Царства Польскаго, всѣ съ ассистентами; придворные дамы и кавалеры, статсъ-дамы, камеръ-фрейлины, гофмейстерины, свитныя фрейлины ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВА и Ихъ Высочествъ и дежурные кавалеры были въ Екатерининской залѣ. Обою пола лица, имѣющія входъ за кавалергардовъ, и лица свиты иностранныхъ Принцевъ и

Принцессъ—въ Андреевской залѣ. Городскія дамы и гражданскіе чины—въ Александровской залѣ. Военные и дворянство—въ Георгіевской. Председатели губерnskихъ земскихъ управъ, городскіе головы и всѣ прочіе—во Владимірекой залѣ. Особы дипломатическаго корпуса—въ Грановитой палатѣ. На балу играли три оркестра музыки: придворный, балный—въ Грановитой палатѣ на эстрадѣ—лейбъ-гвардіи преображенскаго полка; на хорахъ въ Георгіевской залѣ, и Императорскихъ театровъ—въ Александровской залѣ на эстрадѣ; театральные музыканты были въ новой формѣ. Несмотря на колоссальные размѣры залъ, по случаю многолюдства, двигаться было трудно. Въ массѣ русскихъ блестящихъ мундировъ тамъ и сямъ видѣлись иностранные всѣхъ націй и цвѣтовъ. Изъ общеевропейскихъ костюмовъ выдѣлялись костюмы представителей Азіи. Туалеты дамъ блестяли брилліантами и отличались роскошью, изиществомъ и вкусомъ. По случаю высокой температуры, были открыты окна, сквозь которыя доносились крики "ура" ликующаго народа. Въ 9 часовъ 25 минутъ вечера изъ внутреннихъ покоевъ послѣдовалъ Высочайшій выходъ въ Андреевскую залу. ЕГО ВЕЛИЧЕСТВО ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ изволилъ шествовать съ ГОСУДАРЫНЕЙ ИМПЕРАТРИЦЕЮ подъ руку; ГОСУДАРЬ былъ въ генераль-адъютантскомъ мундирѣ и Владимірскаго лентѣ; ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВО была въ блѣдно-розовомъ бархатномъ платьѣ, вышитомъ серебромъ и Андреевской лентѣ. На головѣ ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ была брилліантовая діадема съ панделоками изъ крупнаго жемчуга. За ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИМИ ВЕЛИЧЕСТВАМИ слѣдовали иностранные Принцы, Принцессы, Великіе Князья и Великіе Княгини попарно. Шествіе направилось черезъ Андреевскую, Александровскую, Георгіевскую и Владимірскую залы въ Грановитую палату, гдѣ вскорѣ послѣ этого открылся балъ польскимъ. Балъ открывалъ верховный церемоніймейстеръ графъ Паленъ съ статсъ-дамой графиней Адлербергъ. Шествіе слѣдовало по Грановитой палатѣ, Владимірскаго, Георгіевской и Александровской заламъ и обратно. Всего было сдѣлано семь туровъ: первый туръ ГОСУДАРЫНЯ ИМПЕРАТРИЦА—съ германскимъ посломъ, генераломъ Швейницемъ, ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ съ Королевой Греческой. Второй туръ: ГОСУДАРЫНЯ ИМПЕРАТРИЦА—съ турецкимъ посломъ, Шакирь-пашою. ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ—съ Эригерцогиней Австрійской Маріей-Терезіей; третій туръ: ГОСУДАРЫНЯ ИМПЕРАТРИЦА—съ англійскимъ посломъ, сэромъ Торнтономъ, ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ—

съ лэди Торнтонъ; четвертый туръ: ГОСУДАРЫНЯ ИМПЕРАТРИЦА—съ французскимъ посломъ Жоресомъ, ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ—съ госпожей Жоресъ; пятый туръ: ГОСУДАРЫНЯ ИМПЕРАТРИЦА—съ австро-венгерскимъ посломъ, гр. Волькенштейномъ-Тростбургомъ, ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ—съ госпожей Ваддингтонъ; шестой туръ: ГОСУДАРЫНЯ ИМПЕРАТРИЦА—съ графомъ Нигра, ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ—съ супругой бельгійскаго посла, графиней Эрамбо-де-Дюваль; седьмой туръ: ГОСУДАРЫНЯ ИМПЕРАТРИЦА—съ чрезвычайнымъ посломъ французскимъ Ваддингтономъ, ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ—съ супругой португальскаго посла, баронессой Сантосъ. За ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИМИ ВЕЛИЧЕСТВАМИ слѣдовали иностранные Высokie Гости, Великіе Князья, Великія Княгини, министр Императорскаго Двора графъ Воронцовъ-Дашковъ, оберъ-гофмаршалъ Нарышкинъ, статсъ-дама княгини Кочубей и другія высокопоставленныя лица. Какъ при выходѣ, такъ и во время польскаго, всѣ присутствующіе почтительно разступались и кланялись ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВАМЪ и Ихъ Высочествамъ. Князь Черноморскій Николай участвовалъ въ польскомъ. Въ 11 часовъ ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА оставили Грановитую палату, черезъ залы возвратились во внутренніе покои и балъ кончился. Буфетовъ и ужина не было: на такихъ балахъ ихъ не устриваютъ. Присутствующихъ было около пяти тысячъ лицъ.

Москва, 17-го мая, 7 час. 30 мин. пополуни. 17-го мая, въ 11 часовъ утра, въ Кремлевскомъ Дворцѣ, въ приемной залѣ, на половинѣ ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВА, въ торжественной аудіенціи былъ принятъ палскій чрезвычайный посолъ Ванутелли, который вручилъ ГОСУДАРИИ ИМПЕРАТОРИИ свои вѣрительныя грамоты; затѣмъ онъ представилъ ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИМЪ ВЕЛИЧЕСТВАМЪ свою свиту. Посла сопровождалъ церемоніймейстеръ графъ Ожаровскій. Послѣ приема посла, въ Андреевской залѣ приносились поздравленія ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИМЪ ВЕЛИЧЕСТВАМЪ отъ генералитета, гвардіи, арміи и флота штабъ и оберъ-офицеровъ. ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ былъ въ генераль-адъютантскомъ мундирѣ, при цѣпи ордена Андрея Первозваннаго и Владимірскаго лентѣ; ГОСУДАРЫНЯ ИМПЕРАТРИЦА въ русскомъ блонѣ, изъ серебряной парчи, расшитомъ платѣ и Андреевской лентѣ; на головѣ ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВА былъ кокошникъ, украшенный большими рубинами и брилліантами; Государь Наслѣдникъ Цесаревичъ—въ мундирѣ волыскаго полка, Великій Князь Георгій Александровичъ въ преображенскомъ.

Всѣ Великіе Князья присутствовали на церемоніи, имѣя на себѣ Андреевскія цѣпи и Александровскія ленты; оба Августѣйшіе Фельдмаршала были съ жезлами. Присутствовалъ Герцогъ Единбургскій. По лѣвую сторону трона находились Ихъ Высочества Греческая Королева, Герцогиня Единбургская и Великая Княгиня Марія Павловна, статсъ-дамы и дежурныя фрейлины; по правую—министръ Императорскаго Двора графъ Воронцовъ-Дашковъ; командующій Императорскою главною квартирою генераль-адъютантъ Рихтеръ; верховный церемоніймейстеръ графъ Паленъ; верховный маршалъ князь Долгоруковъ; оберъ-гофмаршалъ Нарышкинъ; гофмаршалъ князь Оболенскій; дежурство и другія лица; по бокамъ трона—герольды. ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИЯ ВЕЛИЧЕСТВА изволили стоять у подножія трона. Первымъ принесъ поздравленіе военный министр, генераль-адъютантъ Ванновскій; вторымъ—командующій главною Императорскою квартирою генераль-адъютантъ Рихтеръ. Въ числѣ поздравляющихъ были военныя лица, составляющіе свиту иностранныхъ Принцевъ и генералы. ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ изволили подавать руку; у ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ всѣ чины изъ безъ исключенія целовали руку. Поздравленіе длилось до 25 минутъ втораго часа, послѣ чего ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИЯ ВЕЛИЧЕСТВА съ Ихъ Высочествами нѣсколько минутъ провели на дворцовой террасѣ. Затѣмъ принесеніе поздравленій снова возобновилось; поздравляли придворные кавалеры. Первымъ поздравилъ Министръ Императорскаго Двора графъ Воронцовъ-Дашковъ. За придворными кавалерами слѣдовали гражданскіе чины первыхъ четырехъ классовъ. За ними волостные старшины, прибывшіе въ Москву со всѣхъ концовъ Россіи. Они приближались къ ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВАМЪ группами, по губерніямъ. Министръ Внутреннихъ Дѣлъ графъ Толстой, называя губернію, представлялъ ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВАМЪ; при этомъ волостные старшины подносили ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВАМЪ хлѣбъ-соль, почти всѣ на серебряныхъ блюдахъ, или св. иконы. Очень большое серебряное вызолоченное блюдо—съ хлѣбомъ-солью—было поднесено ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИМЪ ВЕЛИЧЕСТВАМЪ отъ волостныхъ старшинъ 47 губерній. Одинъ изъ потомковъ Сусанина поднесъ ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВАМЪ хлѣбъ-соль на деревянномъ, простомъ, но изящномъ блюдѣ, на которомъ вырѣзана слѣдующая надпись: „Благочестивѣйшему Царю АЛЕКСАНДРУ III и Царицѣ МАРИИ ФЕОДОРОВНѢ отъ коробовскихъ хлѣбонашцевъ, потомковъ Ивана Сусанина“. Изящно также, по своей отдѣлкѣ, серебряное блюдо, отъ крестьянъ Ко-

венской губерніи, съ изображеніемъ гербовъ уѣздныхъ городовъ и карты всей Ковенской губерніи. Московскіе ямщики поднесли хлѣбъ-соль на большомъ серебряномъ, вызолоченномъ блюдѣ; отъ крестьянъ десяти губерній Царства Польскаго была поднесена хлѣбъ-соль на большомъ серебряномъ блюдѣ, и кромѣ того отъ православныхъ крестьянъ Люблинской, Сѣдлецкой и Сувалкской губерній поднесены ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВАМЪ образъ св. благовѣрнаго князя Александра Невскаго. Отъ крестьянъ Иркутской губерніи поднесено 40 великолѣпныхъ соборей. Всѣ депутаціи были удостоены милостивыми разспросами. ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ и ГОСУДАРЫНЯ ИМПЕРАТРИЦА изволили всѣхъ благодарить. Поздравленіе кончилось въ третьемъ часу.

Москва, 17-го мая, 8 часовъ пополуни 17-го мая, вечеромъ у московскаго генераль-губернатора князя Долгорукова блестящій балъ, на которомъ присутствуютъ ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИЯ ВЕЛИЧЕСТВА и Ихъ Высочества, иностранные Принцы, дипломатическій курпусъ и много приглашенныхъ высокопоставленныхъ лицъ. По всему пути проѣзда ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ гремѣло восторженное „ура“ несмѣтной массы народа.

Москва, 17-го мая, 11 час. 20 мин. утра. Вчерашняя иллюминація была еще блестяще; освѣщеніе расширилось по Москвѣ и сдѣлалось еще сильнѣе въ тѣхъ мѣстахъ, кои также были прежде иллюминированы. Средоточіемъ остается, попрежнему, Кремль. Иванъ Великій кажется весь вылитымъ изъ золота и блеститъ яркимъ, ослѣпительнымъ электрическимъ свѣтомъ. Разнообразныя линіи огней избираются на высоту кремлевскихъ башенъ и обрамляютъ зубцы стѣнъ. Александровскій и Кремлевскій сады представляютъ чрезвычайно эффектный видъ; вдоль и поперекъ дорожекъ протанулись ленты огня, площадки обращены разноцвѣтными гирляндами въ бесѣдки. Бывшіе вчера на куртагѣ во Дворцѣ и выходившіе на его террасу не могли оторвать глазъ отъ Замоскворѣчья, колокольни и улицы котораго были ярко освѣщены; картина несравненная. Вращающіяся электрическія солища съ башенъ сносами свѣта на нѣсколько мгновеній выводятъ изъ мрака то ту, то другую неосвѣщенную мѣстность; особенно былъ хорошъ бѣлый храмъ Христа Спасителя и его куполь подъ электрическими лучами. Бриллиантовыми искрами блещутъ громадныя фонтаны на Тайницкой башнѣ и за рѣкой, у фабрики Листа. На Красной площади Мининъ и Пожарскій окружены аркой громаднаго транспаранта, вѣнчающагося орломъ. Кремлевскія стѣны съ этой стороны укра-

шена гербами губерній. Церковь Василя Блаженнаго по всѣмъ линіямъ оригинальнаго рельефа освѣщена тысячами огней и представляетъ въ новомъ видѣ свои крылечки, главки и извивы. Надъ золотымъ балкономъ генералъ-губернаторскаго дома бриллиантовыми огнями переливается громадный вензель ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ, увѣнчанный короной, а выше горятъ слова „Боже, Царя храни“. Электрический свѣтъ прекрасно освѣщаетъ колоссальную гирлянду зелени. Большой театръ, съ его громаднымъ порталомъ и колоннами, кажется весь состоитъ изъ огня. Историческій музей, благородное собраніе, архивъ Министерства Иностранныхъ Дѣлъ, экзерциргаузъ, дума, домъ графа Шереметева и масса домовъ по Тверской, набережной и Кузнецкому мосту соперничаютъ между собою; восьмиверстная линія бульваровъ ярко освѣщена гирляндами: электричество, газъ, бенгальскіе огни и разноцвѣтные фонари— все соединяется вмѣстѣ, чтобы дать улицамъ первопрестольной Москвы блистательный видъ, постоянно мѣняющійся. Всѣми цвѣтами радуги горятъ вензелевыя изображения Именъ ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ; всюду видны знаменательныя надписи: „царствуй на славу намъ“, „Боже, Царя храни“, „15-го мая 1883 года“. Народъ массами движется по всей Москвѣ; „ура“ рокочетъ и перекатывается по всѣмъ концамъ; толпы идутъ съ пѣснями; то въ одномъ, то въ другомъ концѣ запѣваютъ народный гимнъ, который подхватываютъ тысячи голосовъ. Патріотическое настроеніе выше всякихъ описаній.

Москва, 18 мая, 4 час. пополудни. Сегодня утромъ въ Кремлевскомъ Дворцѣ имѣли честь быть представленными ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИМЪ ВЕЛИЧЕСТВАМЪ: чрезвычайный посланникъ его королевскаго высочества Великаго Герцога Ольденбургскаго, баронъ Дальвигъ и чрезвычайный посланникъ его величества Короля Сандвичевыхъ острововъ, г. Курткъсъ-Жокса; при этомъ они вручили ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ свои вѣрительныя грамоты.

Москва, 18 мая, 4 ч. 10 м. пополудни. 18 мая въ 11 час. 25 м. утра, въ Кремлевскомъ Дворцѣ, въ Андреевской залѣ, передъ приѣмомъ придворныхъ дамъ, ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИМЪ ВЕЛИЧЕСТВАМЪ представилась депутація отъ болгаръ Восточной Румелии. Депутація состояла изъ доктора Янколова, Константина Величкова и доктора Странскаго; кромѣ того при ней былъ депутатъ отъ города Казанька, Дмитрій Поповъ. Помимо общаго поздравительнаго адреса отъ областного собранія, — поднесены адреса отъ

Бургаса, Новозагря и Казанька. Общій адресъ былъ прочитанъ передъ ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВАМИ. Всѣ адреса находятся въ переплетѣ малиноваго бархата. ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, въ милостивыхъ выраженіяхъ, благодарить депутатовъ за благія пожеланія и выраженный въ адресахъ чувства. Принявъ депутацію, ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА, предшествуемыя верховнымъ церемоніймейстеромъ графомъ Паленомъ, верховнымъ маршаломъ княземъ Долгоруковымъ, оберъ-гофмаршаломъ Нарышкинымъ, гофмаршаломъ княземъ Оболенскимъ и сопровождаемыя министромъ Императорскаго Двора графомъ Воронцовымъ-Дашковымъ, командующимъ Главною Императорскою Квартирою генералъ-адъютантомъ Рихтеромъ и дежурствомъ, приблизились къ Трону, ставъ у его подножия. На правой сторонѣ помѣстились: Его Императорское Высочество Государь Наслѣдникъ Цесаревичъ и Великіе Князья Георгій Александровичъ, Владиміръ, Алексѣй, Сергѣй и Павелъ Александровичи, Константинъ, Николай и Михаилъ Николаевичи съ Сынковыми и другіе члены Императорской Фамиліи; на лѣвой сторонѣ находилась Королева Эллиновъ. Всѣ Великія Княгини стали во главѣ придворныхъ дамъ; ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ былъ въ генералъ-адъютантскомъ мундирѣ, а ГОСУДАРЫНЯ ИМПЕРАТРИЦА въ русскомъ, свѣтло-голубаго бархата, платьѣ, отороченномъ горностаемъ и въ Андреевской лентѣ; на головѣ ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВА былъ голубаго цвѣта кокошникъ, украшенный драгоцѣнными камнями и жемчугомъ. Началось принесеніе поздравленій отъ придворныхъ дамъ и дамъ первыхъ шести классовъ, женъ и дочерей потомственныхъ дворянъ. Первою подошла къ ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИМЪ ВЕЛИЧЕСТВАМЪ Великая Княгиня Марія Павловна, затѣмъ: Александра Иосифовна, Ольга Федоровна, Герцогиня Единбургская Марія Александровна, Вѣра Константиновна, Екатерина Михайловна, Марія Максимилиановна Баденская, Евгения Максимилиановна Ольденбургская, Елена Георгиевна Мекленбургъ-Стрелицкая, статсъ-дама графиня Адлербергъ, статсъ-дама княгиня Кочубей и друг. Всѣхъ поздравляющихъ дамъ было около 300; всѣ были въ роскошныхъ, русскихъ платьяхъ. На многихъ платьяхъ были изъ богатой тани и парчи, расшитыя золотомъ и отороченныя дорогими мѣхами. Старинныя русскіе кокошники блестящ жемчугомъ и драгоцѣнными камнями. Дамы, приближаясь къ ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВАМЪ, дѣлали поклоны ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ, потомъ ГОСУДАРЫНѢ ИМПЕРАТРИЦѢ и цѣловали руку у ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВА; затѣмъ дѣлали поклоны Великимъ Княгинямъ. Во время поздравленія около ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ

находились: гофмейстеръ князь И. М. Голицынъ, статсъ-дама княгиня Кочубей и фрейлина Ермолова, которая называла московскихъ дамъ по фамиліямъ. Принесеніе поздравленія кончилось въ 12 часовъ 10 минутъ пополудни.

Вечеромъ въ Большомъ театрѣ имѣеть быть торжественный спектакль, на который между прочимъ, приглашены всѣ корреспонденты русскихъ и иностранныхъ газетъ.

Москва, 18 мая, 3 часа пополудни. Вчера, московскій генералъ-губернаторъ, князь В. А. Долгоруковъ, давалъ блестящій балъ. Фасадъ генералъ-губернаторскаго дома горѣлъ тысячею огней, изъ которыхъ выдѣлялся вензель ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ, увѣнчанный короной. На прекрасно иллюминированной площади, подъ звуки военного оркестра, стояла громадная толпа народа. Съ 8 часовъ вечера залы генералъ-губернаторскаго дома, роскошно украшенныя тропическими растеніями и гирляндами, стали быстро наполняться избраннымъ обществомъ. Здѣсь собрались высшіе государственные сановники, дипломатическій корпусъ, придворныя дамы въ блестящихъ костюмахъ и другія приглашенныя лица. Затѣмъ стали прибывать иностранныя Прививы и Принцессы, Королева Эллиновъ и Августѣйшіе Члены Императорской Фамиліи. Въ 11 часовъ перекатное „ура“ и звуки народнаго гимна возвѣстили прибытіе ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА и ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ. Встрѣченные у подъѣзда хозяиномъ и въ сопровожденіи хозяйки, В. В. Воейковой, ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА вступили въ танцевальную залу. ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ и ГОСУДАРЫНЯ ИМПЕРАТРИЦА изволили принять участіе въ танцахъ. Блескъ мундировъ, русскихъ и иностранныхъ, роскошь и изящество дамскихъ нарядовъ и оригинальные костюмы китайскаго посольства—придавали празднику верховнаго маршала чрезвычайный блескъ; но этотъ праздникъ возвышался еще болѣе дорогимъ присутствіемъ ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ, со множествомъ Августѣйшихъ Особъ. ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА изволили отбыть съ бала въ 12 час. ночи. Послѣ того танцы продолжались до утра. Буфеты были роскошно сервированы. Балъ закончился ужиномъ.

Москва, 19-го мая, 2 ч. 45 м. пополудни. Происходившій вчера въ большомъ театрѣ парадный спектакль отличался необыкновеннымъ блескомъ. ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ и ГОСУДАРЫНЯ ИМПЕРАТРИЦА, сопровождаемыя Августѣйшею Фамиліею и инос-

транными Принцами и Принцессами, вступили въ среднюю Царскую ложу въ 8 ч. 10 м. Въ одно мгновеніе всѣ въ театрѣ всгали и, обратившись лицомъ къ ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ, восторженно привѣтствовали ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА. Занавѣсъ взвился, и огромный хоръ, съ аккомпаниментомъ оркестра, пропѣлъ народный гимнъ. Затѣмъ шелъ первый актъ оперы „Жизнь за Царя“ и эпилогъ. Могучій хоръ „Слався“ и картина въѣзда Михаила Теодоровича въ Кремль произвели глубокое впечатлѣніе. Прерванный продолжительнымъ антрактомъ, спектакль возобновился изящнымъ балетомъ „Ночь и день“ и заключился народными плясками племенъ, населяющихъ Россію, и апофеозомъ Россіи. ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, въ карагерардскомъ бальномъ мундирѣ и Андреевской лентѣ, и ГОСУДАРЫНЯ ИМПЕРАТРИЦА, въ свѣтло-палевомъ платьѣ, съ роскошной діадемой и букетомъ живыхъ цвѣтовъ въ рукѣ, заняли мѣста въ средней ложѣ. По правую сторону ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВА находились Королева Эллиновъ и Эрцгерцогиня Австрійская. По лѣвую руку ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА—Великая Княгиня Марія Павловна и Принцесса Баденская. Въ примыкавшихъ двухъ ложахъ бельэтажа заняли мѣста: въ правой ложѣ Государь Наслѣдникъ Цесаревичъ, а въ лѣвой—Великій Князь Георгій Александровичъ, среди Принцессъ и Великихъ Княгинь. Позади ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ и Ихъ Высочествъ размѣстились: Эрцгерцогъ Австрійскій, Принцъ Амедей Аостскій и другіе иностранные Принцы и Августѣйшіе Члены Императорскаго Дома. Въ Императорской ложѣ находился Министръ Двора графъ Воронцовъ-Дашковъ; ложи бельэтажа были заняты послами и ихъ семействами; бенуаръ Дворомъ и высшими сановниками съ ихъ супругами. Партеръ былъ занятъ Министрами, членами Государственного Совѣта, генераль-адъютантами и предводителями дворянства. Въ первомъ ряду креселъ сидѣли: Министръ Внутреннихъ Дѣлъ и московскій генераль-губернаторъ, въ Андреевскихъ лентахъ. Партеръ представлялъ замѣчательное собраніе особъ въ блестящихъ военныхъ, придворныхъ и гражданскихъ мундирахъ, въ лентахъ и звѣздахъ. Ложи блистали роскошью и изяществомъ костюмовъ и брилліантами дамъ самаго избраннаго круга. Шитые золотомъ камеръ-юнкерскіе мундиры видѣлись даже въ купонахъ четвертаго яруса. Общій видъ залы представлялся необыкновенно блестящимъ и полнымъ оживленія. Въ патріотическихъ мѣстахъ оперы „Жизнь за Царя“ взоры зрителей невольно обращались къ Императорской ложѣ. Комнаты предъ Императорскими ложами, залы, фойе и парадная лѣстница об-

ратились въ сады тропическихъ растений, лавровъ и пальмъ, цвѣтущихъ камелій и азалий. Въ буфетахъ, роскошно сервированныхъ Царскимъ серебромъ, предлагались фрукты, шампанское и мороженое. Около 10 час. съ послѣдними звуками гимна, зала огласилась громкимъ „ура“. ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА отвѣтили на привѣтствія поклономъ; но выйдя въ глубину ложи, снова возвратились, чтобы вторично отвѣтить на привѣтствія. Фасадъ театра горѣлъ роскошной иллюминаціей. Десятки тысячъ народа наполнили путьвозвращенія ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ. „Ура“ гремѣло и перекатывалось по улицамъ и площадямъ.

Москва, 20 мая, 12 ч. 19 м. пополудни. 19-го мая, въ 3 часа пополудни, въ Кремлевскомъ Дворцѣ, съ извѣстной церемоніею и торжественностію, состоялось перенесеніе Императорскихъ регалій изъ Андреевской залы въ Оружейную палату.

19-го же мая ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ посѣтилъ нѣкоторыхъ иностранныхъ Принцевъ. Того же числа, въ 7 часовъ вечера, въ Грановитой палатѣ былъ обѣденный столъ для высшаго духовенства и первыхъ двухъ классовъ обоего пола. Было накрыто 5 столовъ, замѣчательно сервированныхъ старинною столовою утварью. Обѣденное мѣню, составленное Васнецовымъ и отпечатанное въ картографическомъ заведеніи Ильина изображаетъ великокняжескій пиръ у князя „Красна Солнышка“ и своимъ рисункомъ вполне гармонируетъ со всей обстановкой Грановитой палаты. Во второй половинѣ седьмого часа Грановитая палата наполнилась приглашенными лицами, между которыми были три митрополита: петербургскій Исидоръ, кievскій Платонъ и московскій Иоанникій и много архіепископовъ; католическіе: митрополитъ Гинтовтъ, варшавскій архіепископъ Поппель, въ своихъ пурпуровыхъ мантияхъ; представители армяно-григоріанскаго, лютеранскаго и другихъ исповѣданій; министры, сенаторы, члены Государственного Совѣта, Хивинскій Ханъ, два сына Бухарскаго Эмира, Персидскій Принцъ и другія особы, а также адъютанты иностранныхъ Принцевъ и Великихъ Князей. Въ 6 часовъ 55 минутъ въ Грановитую палату прибыли ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, ГОСУДАРЫНЯ ИМПЕРАТРИЦА, Великіе Князья, Великія Княгини и иностранные Принцы. ЕГО ВЕЛИЧЕСТВО занялъ мѣсто между ГОСУДАРЫНЕЙ ИМПЕРАТРИЦЕЙ и Королевой Эллиновъ. Всѣ Высочайшія Особы помѣстились за тѣмъ же столомъ, вмѣстѣ съ духовенствомъ, направо отъ трона. Прочія особы заняли мѣста за другими столами. Митрополитъ Иоанникій благословилъ трапезу и обѣдъ

начался. Во время обѣда игралъ придворный оркестръ музыки, подъ управленіемъ г. Флиге. За обѣдомъ было занято 272 куверта. Обѣдъ кончился въ 7 часовъ 55 мин. Кофе для Высочайшихъ Особъ подавался въ другихъ анпартаментахъ. Вечеромъ московскіе дворяне дали блестящій балъ, который удостоили СВОИМЪ присутствіемъ ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, ГОСУДАРЫНЯ ИМПЕРАТРИЦА и иностранные Принцы, съ ихъ свитами. На балъ были приглашены всѣ корреспонденты.

## Олонецкая Лѣтопись.

Г. Петрозаводскъ. 23 мая.

### Празднованіе Священнаго Коронованія ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ.

Въ понедѣльникъ, 16-го мая, въ Петрозаводской еврейской молельнѣ было отслужено благодарственное Господу Богу молебствіе о здравіи и долголетіи ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА и ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ и всего Царствующаго Дома. Во время молебствія двери святаго ковчега были отперты и молебствіе совершалось со свитками закона въ рукахъ. Молебствіе закончилось слѣдующею молитвою, на древнееврейскомъ языкѣ.

„Боже вселенной, Царь царствующихъ, владычествующій на небесахъ горѣ и на землѣ низу, удѣляющій отъ славы велическаго царствія Своего человѣкамъ смертнымъ, открой сокровищницу небесныхъ благословеній Твоихъ и излей благодать Твою на Благочестивѣйшаго ГОСУДАРЯ нашего ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА АЛЕКСАНДРОВИЧА, дай ЕМУ твердость и мужество, продли дни и лѣта ЕГО, да не преткнутся шаги ЕГО, куда ни ступить ОНЪ, дабы дѣлать добро народамъ, укрывающимся подъ сѣнью Его.

„Благослови, Боже, Августѣйшую Супругу ЕГО, ГОСУДАРЫНЮ ИМПЕРАТРИЦУ МАРІЮ ТЕОДОРОВНУ, Государя Наслѣдника, Великаго Князя Николая Александровича и весь Августѣйшій Домъ.

„Да будутъ благословенны Господомъ весь правительствующій синклитъ, всѣ творящіе самодержавную волю ЕГО. Да почіетъ на нихъ духъ премудрости, духъ совѣта и мужества, дабы они неукоризненно исполняли обязанности свои и творили благое и справедливое всѣмъ обитающимъ въ землѣ Русской.

„По великому милосердію Твоему, о Боже, удали отъ жителей града сего и отъ всей Русской земли всякіе недуги и язвы, всякія злостраданія и напасти, да возрастетъ ея внутреннее благосостояніе и расцвѣтетъ ея вѣдшее величіе. Аминь“.

Внутри моельни портретъ ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА былъ окруженъ живыми цвѣтами; ниже портрета были сдѣланы изъ цвѣтовъ вензелевыя изображенія ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ. Снаружи, вдоль оконъ, были также выставлены вензелевыя изображенія ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ. Какъ снаружи, такъ и внутри, моельня была разноцвѣтно иллюминирована. Въ моельню явились всѣ евреи, отъ мала до велика, не исключая и женщинъ, одѣтые по-празднично и поздравляя другъ друга съ торжествомъ Священнаго Коронованія. Видно было и христіанъ между ними. Послѣ молебствія, на дворѣ сервированъ былъ столъ съ закускою. При семъ провозглашены были вѣрноподданническіе тосты за здравіе и долгоденствіе ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА, ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ и всего Царствующаго Дома, сопровождавшіеся единодушными криками „ура!“. Послѣ сего провозглашенъ былъ тостъ за здоровье начальника губерніи тайнаго совѣтника Григорьева, который также сопровождался единодушными криками „ура“.

**Промыслы рыболовства въ 1882 году.**  
Промысламъ рыболовства не совсѣмъ благоприятствовали въ нѣкоторыхъ мѣстахъ мелководіе озеръ и бурныя осеннія погоды. Рыбы, собственно для продажи, добыто пудовъ:

лососей	1,209
палы	1,033
сиговъ	9,179
икры	612
другой рыбы	45,582
	<u>57,606</u>

Больше предшествовавшаго года на 511 п. Цѣнность рыбнаго промысла опредѣляется въ 115,081 р. 5 к. (меньше противъ 1881 года на 6,296 р. 70 к.) и распредѣляется на уѣзды:

Петрозаводскій	26,768	30	к.
Олонецкій	18,539	60	
Лодейнопольскій	15,772	80	
Вытегорскій	7,292	50	
Каргопольскій	15,665	5	
Пудожскій	21,528	60	
Повѣнецкій	9,514	20	
Итого	115,081	5	

Рыба сбывалась въ столицу, на городскіе рынки своей губерніи и въ Финляндію.

**Торговля цѣны на хлѣбъ**

въ Олонецкой губерніи.

За 2 полов. апрѣля 1883 года.

**Г. Петрозаводскъ.** Мука ржаная: за кулъ 10 р. 50 к., за пудъ 1 р. 25 коп. Мука пшеничная за пудъ 4 р. Печеный хлѣбъ, за фунтъ: ржаной 3 к., пшеничный 6 коп.

**Петрозаводскій уѣздъ.** Рожь за четверть 10 руб. Мука ржаная: за кулъ 11 р. 50 к., за пудъ отъ 1 руб. 30 коп. до 1 руб. 40 коп. Мука пшеничная за пудъ отъ 3 р. 60 коп. до 4 р. 40 к. Хлѣбъ печеный за фунтъ: ржаной 3—5 к., пшеничный 6—8 к.

**Г. Олонецъ.** Рожь за четверть 12 р. 50 к. Мука ржаная: за кулъ 12 р. 50 к., за пудъ 1 руб. 50 коп. Мука пшеничная за пудъ 4 р. 40 к. Хлѣбъ печеный за фунтъ: ржаной 3 к., пшеничный 9—10 к.

**Олонецкій уѣздъ.** Рожь за четверть 14 р. 50 к. Мука ржаная: за кулъ 14 р. 50 к., за пудъ 1 р. 60 к. Мука пшеничная за пудъ 5 р. Хлѣбъ печеный за фунтъ: ржаной 3—4 к., пшеничный 9—11 к.

**Г. Лодейное Поле.** Мука ржаная: за кулъ отъ 10 р. до 11 руб. 50 к., за пудъ отъ 1 руб. 20 коп. до 1 руб. 35 коп. Мука пшеничная за пудъ отъ 2 р. 40 к. до 4 р. 40 к. Хлѣбъ печеный за фунтъ: ржаной 3 к., пшеничный 6—9 к.

**Лодейнопольскій уѣздъ.** Рожь за четверть 9—9 р. 25 к. Мука ржаная: за кулъ отъ 9 р. до 10 р. 50 к., за пудъ отъ 1 р. 10 к. до 1 р. 50 к. Мука пшеничная за пудъ отъ 2 р. 45 к. до 4 р. 40 к. Хлѣбъ печеный за фунтъ: ржаной 2½—3½ к., пшеничный 5—9 коп.

**Г. Вытегра.** Рожь за четверть отъ 9 р. 50 коп. до 10 р. Мука ржаная: за кулъ отъ 9 р. 50 к. до 10 р., за пудъ отъ 1 руб. 15 к. до 1 р. 20 к. Мука пшеничная за пудъ отъ 2 р. 80 к. до 3 р. 40 к. Хлѣбъ печеный за фунтъ: ржаной 2½—3½ к., пшеничный 5—8 к.

**Г. Каргополь.** Мука ржаная за пудъ 1 р. 30 к. Мука пшеничная за пудъ 3 р. 80 коп. Хлѣбъ печеный за фунтъ: ржаной 3—3½ к., пшеничный 6—8 к.

**Г. Пудожъ.** Мука ржаная: за кулъ отъ 10 р. до 11 р. 25 к., за пудъ отъ 1 р. 20 коп. до 1 р. 30 коп. Мука пшеничная за пудъ 3 р. 80 к. Хлѣбъ печеный за фунтъ: ржаной 3—3½ к., пшеничный 8—9 коп.

**Пудожскій уѣздъ.** Рожь за четверть 9 руб. 50 к. Мука ржаная: за кулъ 10 руб. 50 коп., за пудъ 1 р. 30 к. Мука пшеничная за пудъ 3 р. 10 к. Хлѣбъ пе-

ченый за фунтъ: ржаной 2—3 к., пшеничный 5—6 к.

**Г. Повѣнецъ.** Мука ржаная за пудъ 1 р. 40 к. Мука пшеничная за пудъ 4 р. Хлѣбъ печеный за фунтъ: ржаной 3 к., пшеничный 7—7½ к.

**Судебная Хроника.**

Въ Олонецкой палатѣ уголовнаго и гражданскаго суда назначены къ слушанію гражданскія дѣла.

На 30-е мая.

Объ утвержденіи въ правахъ наследства вдову отставнаго Боцмана Александру Алексѣеву Березину къ имѣнію оставшемуся послѣ смерти мужа ея Василія Березина.

— По иску крестьянина Каргопольскаго уѣзда, деревни Косолапихи Петра Иванова Кремленкова, объ отобраніи отъ брата Константина Иванова Кремленкова въ верхнемъ этажѣ средней комнаты.

— По иску крестьянина Каргопольскаго уѣзда, деревни Артемовской Семена Бутышкина о признаніи за нимъ права собственности на имѣніе, оставшееся послѣ смерти брата его Ефима Бутышкина, состоящее во владѣніи крестьянъ Николая и Маланьи Бутышкиныхъ.

— По иску крестьянина собственника Каргопольскаго уѣзда, деревни Неклюдовой Ильи Егорора Колчина, о передѣлѣ имѣнія между имъ и братомъ его Андреемъ Егоровымъ Колчинымъ, купленнаго у инженера тайнаго совѣтника Валаріана Кипріянова.

На 31-е мая.

Объ утвержденіи въ правахъ наследства крестьянскую вдову Лодейнопольскаго уѣзда, дер. Демшинской Анну Иванову Пономареву и дѣтей ея: Василія, Ивана, Александра, Марію, Катерину и Ольгу Васильевыхъ Пономаревыхъ къ имѣнію, оставшемуся послѣ смерти первой мужа, а послѣднихъ отца, крестьянина Василія Пономарева.

— Объ утвержденіи въ правахъ наследства личнаго дворянина Кирилла Ефимова Устинова къ имѣнію умершаго дяди его, коллежскаго ассесора Семена Кирилова Устинова.

— О введѣ во владѣніе крестьянина Лодейнопольскаго уѣзда, деревни Грицинской Ивана Яковлева Битова имѣніемъ, приобретеннымъ имъ по купчей крѣпости, совершенной въ палатѣ 16 марта 1882 г. отъ дворянъ Шеломовыхъ.

### Иностранная Извѣстія.

(Изъ Прав. Вѣстн.).

#### ТЕЛЕГРАММЫ СѢВЕРНАГО ТЕЛЕГРАФНАГО АГЕНТСТВА.

**Берлинъ, 16-го (28-го) мая.** Сегодня, въ полдень, состоялось торжественное открытіе статуи Александра и Вильгельма Гумбольдтовъ, поставленныхъ предъ зданіемъ университета. Императоръ Вильгельмъ и члены Королевскаго дома смотрѣли на церемонію съ балкона императорскаго дворца, откуда, по окончаніи торжества, отправились пѣшкомъ для осмотра обѣихъ памятниковъ.

**Софія, 16-го (28-го) мая.** По случаю Коронаціи ИМПЕРАТОРА Всероссийскаго, вчера и сегодня здѣсь господствуетъ глубокой, невиданный и неописанный восторгъ. Состоялся крестный ходъ за городъ, далеко за памятникъ павшимъ воинамъ. По улицамъ прошла процессія изъ 32 чеховъ и членовъ „Славянской бесѣды“ со знаменами. Парадъ войскъ прошелъ блистательно. Населеніе дѣлаетъ небывалыя оваціи; народъ обнаживъ головы, осѣняетъ себя крестнымъ знаменіемъ и возноситъ молитвы за Царя. Завѣдывающаго русскимъ дипломатическимъ агентствомъ, г. Арсеньева, и генерала Каульбарса народъ носилъ по улицамъ на рукахъ. На обѣдѣ въ „Славянской бесѣдѣ“ были провозглашены сопровождавшіеся громкими кликами „ура“ тосты за Коронаванную Чету и произнесены горячо прочувствованныя рѣчи на славянскихъ языкахъ о любви къ Царю и о братствѣ славянъ. Одушевленные тосты были провозглашены также въ честь Волгарскаго Князя и генерала Соболева. Оваціи продолжались за полночь. Весь день народъ и войска были угощаемы. Сегодня обѣдъ городского совѣта. Оваціи продолжаются. Всякій разъ, когда произносится имя Царя-Освободителя и упоминается о павшихъ во-

инахъ, народъ становится на колѣни, что даетъ поразительную картину. Вечеромъ будетъ факельное шествіе. По телеграммамъ, провинція не уступаетъ въ торжествахъ столицѣ Болгаріи.

**Берлинъ, 18-го (30-го) мая.** Императоръ Вильгельмъ, въ наилучшемъ состояніи здоровья, произвелъ весенній парадъ войскамъ берлинскаго и шпандаузскаго гарнизона. При Императорѣ находились Императрица, Наслѣдный Принцъ съ Супругою, Принцы и Принцессы королевскаго дома. Парадъ прошелъ блистательно.

**Софія, 18-го (30-го) мая.** Вчера вечеромъ, масса простаго македонскаго народа прошла по улицамъ Софіи съ факелами. Подойдя къ помѣщенію русскаго дипломатическаго агентства, процессія огласила воздухъ одушевленными криками: „Да живетъ Царь!“ Оваціи были необычайно велики, народъ пѣлъ молитвы и пѣсни; выступившій впередъ ораторъ произнесъ рѣчь, въ которой высказалъ, что македонцы приносятъ поздравленія Царю и русскому народу отъ лица отечества македонцевъ, еще томимагося подъ игомъ. Затѣмъ толпа двинулась къ квартирѣ генерала Каульбарса, гдѣ вновь разразилась бурными восторженными кликами, среди которыхъ слышались благожеланія Русскому Царю. Генералъ Каульбарсъ обратился къ народу съ теплою рѣчью, въ которой указалъ на исторію освобожденія Болгарскаго Княжества и замѣтилъ, что въ этой исторіи македонцы должны почерпнуть надежду на свѣтлое будущее. На эту рѣчь народъ отвѣчалъ восторженными кликами „ура“ въ честь ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА и Болгарскаго Князя.

**Мадридъ, 18-го (30-го) мая.** Сегодня состоялось открытіе минералогической выставки. На церемоніи присутствовали Король и Королева испанскіе, Король и Королева португальскіе. Король Альфонсъ произнесъ рѣчь, въ которой высказалъ, что Испанія и Португалія будутъ всегда идти объ руку; единственно возможная борьба между ними — мирное соперничество въ области промышленности. Обѣ націи — сказалъ Король — сестры. Рѣчь Короля была встрѣчена криками: „Да здравствуетъ Испанія! Да здравствуетъ Португалія!“

### Справочный Указатель.

#### БИБЛИОГРАФИЧЕСкія ИЗВѢСТІЯ.

Вышли въ свѣтъ и получены въ Петрозаводскѣ:

**ТРУДЫ И В. Э. ОБЩЕСТВА, Апрель, 1883 года.**

Содержаніе: Журналъ общаго собранія И. В. Э. Общества 17 февраля 1883 года. — Торфяная подстилка. *А. А. Кизерицкаго.* — Приложение къ отчету профессора Гаевского о предохранительномъ прививаніи сибирской язвы. — Обь опытахъ посѣва сахарнаго сорго. *В. Котельникова.* — Жизненный элементъ въ официальной печати. *К. И. Масляникова.* — Пчеловодство (4 статьи). — Изба изъ сушенанаго кирпича, построенная въ селеніи Жабкино съ улучшенною варистой печью. *Ф. Королева.* — О мѣрахъ къ оживленію дѣятельности общества и улучшенію экономическихъ условій сельскаго хозяйства въ Россіи. *К. Кавелина.* — Библиографическія извѣстія. — Сельско-хозяйственное обозрѣніе. Корреспонденціи общества. — Объявленія.

**СЕМЕЙНЫЕ ВЕЧЕРА. Журналъ для семейнаго чтенія и дѣтей. Апрель, 1883**

Содержаніе: 1. Семейное Чтеніе. Темные люди. Историческій очеркъ XVII столѣтія. *А. П. Смирнова.* — Прогулка по Крыму. Съ картиной. — Слово. Романъ *Георга Вебера.* — Царское вѣнчаніе и муропомазаніе. Съ картиной. — Некрологи. — По хозяйству. — Смѣсь. 2. Отд. для дѣтей. Кобзарь. Съ картиной. *Ф. Н.* — Въ Москвѣ. Съ картиной. *М. Н. Кладо.* — Принцъ и нищій. — Эблова арфа и какъ ее устроить. *Н. Р.* — Часы досуга. — Задачи. — Рѣшенія. 3. Отд. для самыхъ маленкихъ дѣтей. Свѣтлый праздникъ. Съ картиной. *А. Доброхотовой.* — Весенній праздникъ. *А. Блокъ.*

Петрозаводскій	26 788 р.
Олонекскій	18 230
Лодейнопольскій	18 772
Вятковскій	7 292
Карагольскій	18 088
Шуэшенскій	21 228
Повенецкій	9 214
Питомскій	11 081

Редакторъ неофициальной части *А. Рудницкій.*